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ADMINISTRAŢIA 
Árad, Str. Ánlloh (Adam) 

INSERŢIUNILE: 
tu r fir garmond: ргіша-datä 
7 er. ; a doaua oară 6 er. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publ»-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şt 
inserţiunile sunt » si plW 

înainte» 
Scrisori nefrancate nu se 

primesc. 

Tupeul lui Wlassics. 
(em.) Cuprins de spasmurile maghiari-

йгіі, ministrul Wlassics ţine su împingă 
ln extrem siluirea maghiarisării. Din 
„creerii bolnavi ai acestui om nu 
M nici un proiect de lege, nici o 
poruncă, nici o ordinatiune, ca sâ 

poarte în frunte pecetea maghia
risării. Ordinaţiuni, porunci, legi, toate 

isvorîte din acelaş cap şuchiat, 
care nu poate cuprinde cu mintea 
ei cum veacuri de-arîndul Românii 
su trăit împieună cu Maghiarii, fie
care cu obiceiurile cu apucăturile, 
cu numele lor distincte, tot aşa pot 
Ш şi fiii şi nepoţii acestora. 

Dintre legile ce s'au adus în cur
gerea vremilor din urmă, cea mai 
ominoasâ şi mai păgubitoare e aceea 
pria care s'au luat matriculele din 

preoţilor şi prin care s'a dis-
ca să fie purtate de oameni puşi 

Ia direreţia ministrului. 
Cu roadele muncii de maghiarisare, 
ivîrşita de cătră noii purtători de 

matricule, guvernul nu e mulţumit, Şi 
cânue mulţumit, pricina o află ministrul 
Inaceea, căpreoţimea şi acum poartă 
matricule şi prin matriculele purtate 
ile ea se contrabalansează lucrarea 

[culanţilor de stat. Aşa crede 
lassics, îngrijatul de soartea nea

mului la care s'a înglobat. 
In consecinţa Wlassics se apucă 

ţ calcă în picioare legile terii şi 
trimite episcopatului nostru român 
in ucaz ce poartă n-rul 52 329, ucaz 
care ne arată perversitatea ministru
lui în toată a ei golătate. 

In această poruncă, pe care ne-a 
pus-o la îndemână o mână amică, 
ministrul spune, că: 

gumele unor indivizi de naţionalitate ro~ 
mă, în matriculele purtate de cătră preoţii 
mâni să induc romanisate cu abatere de 
k numele lor adevërat". 

Adecă cel cu inima mai îngustă 
vine să demonstre, că-s pae în ochii 
altuia, ear' in ochii lui nu s'ar afla 
bârne. Bl ia matriculele din mâna 
preoţilor, cari le purtau cu conştien-
ţiositate şi fără d'a îngreuna budgetul 
statului, el le dă unor oameni fără 
pricepere în a purta matricule
le, dar' cu pricepere în a maghia-
risa numele ce părinţii vor să dee 
noilor născuţi, el, care până şi moa
şelor le dă voe, ca să falsifice nu
mele nemaghiare ale noilor născuţi 
şi tot el să scandalisează de preo-
jimea română, care ar sevîrşi „aba
teri de la lege" şi ar „romanisa" nu
mele noilor născuţi ! Fără de aduce 
vre-o pildă, ministrul Wlassics spune 
aceasta cu aere serioase, de va în
duioşa inimile îngrijaţilor de soartea 
neamului maghiar şi care în fie-care 
Român, cu nume unguresc, véd un 
ţşistaş, sau un reformat romanisat. 

* 

Din veacul al XllI-lea, de când 
noi Românii am început a întrebuinţa 
nume de familie, nimènuia nu i-a 
trăsnit prin minte, ca se ne lipsească 
ie numele româneşti, pe cari înain 
iaşii noştri le-au luat de la dealuri, 

munţi, rîuri, sate, cari aveau numiri 
româneşti. 

In epoca sclaviei, e drept, că unii 
dintre Români au luat nume maghiare, 
a căror romanisare ministrul Wllassics 
aşa de tare o teme. 

Unii din Români erau socaci, alţii 
cocisi, covaci, cismaşi şi Nemeşii, la 
care lucrau şi erau în slujbă, aşa 
i-au numit Csizmás, Kovács, Kocsis, 
Szakács. Alţii mai cu dare de mână, 
înainte vreme făceau ce puteau 
şi îşi strecurau şi ei copii la scoale, 
printre ai Maghiarilor. In şcoalele 
acelea, copii Românilor, atunci ca 
şi acum, erau siliţi să se facă din 
Crişan: Körösi, din Chinezu, Kinizsi, 
din Mihaiu : Mihály, din Lungu : 
Hosszú, din Câmpean: Mezei. 

Ei bine, restituirea acestor nume 
străbune ministrul Wlassics nu ar 
trebui să o oprească ci să o îngăduie, 
măcar pe a zecea parte de mesura 
cu care „îngăduie" pocirea cu du
iumul a numelor nemaghiare, s căror 
taxă de schimbare prin legea de la 
1881 a scăriţat-o de la 5 fl. la cinci 
piţule, plătite şi acelea de cătră re
uniunile de maghiarisare. 

Siluirea maghiarisării numelor se 
face la vézul şi auzul tuturor şi 
Wlassics tot mai are curagiul să dee 
leeţiuni preoţilor noştri, să provoace 
ne яггфіеге і on • 

„să întrevină cu toată rigoarea ca să nu 
să mai romaniseze numirile în matriculele 
purtate de preoţi, cari în urma consecin
ţelor nisuinţelor de romanisare schimbă 
numele, ceea ce e păgubitoare pentru nu
mitele părţi în caşul unei eventuale moşte
niri şi alte afaceri de însemnătate ce obvin 
acelor ce li-s'au schimbat numele". 
O mare dosă de cinism, de pe-

tulanţă şi de rea voinţă trebue să 
aibă omul, ca să susţină astfel de 
lucruri ; de multă perversitate trebue 
să fie stăpânit un astfel de om, care 
să acuse o întreagă preoţime cu o 
neorendueală de care el s'a făcut 
mai vinovat. 

Au nu miniştrii maghiari au fost aceia 
cari au dat porunci fişpanilor, di
rectorilor de la finance, de la trenuri, 
ca să lucre pe puteri şi să sîluească 
pa subalternii lor ca să-şi lapede 
numele străbun şi să-şi ia altul „mai 
frumos sunător"? Au nu ei i-au 
expus la încurcături şi la păgubiri ? 
Matriculanţii cei noi nu au căpetat 
porunci, ca să lucre din rèsputeri la 
introducerea cât mai multor nume 
schimonosite? Au nu Wlassics a fost 
acela, care a ordonat profesorilor, 
ca să sîluiască pe elevii minori să-şi 
lapede numele părinţilor cari i-au 
născut şi crescut? Şi mai are încă 
tupeul de a ordona preoţimei, ale 
cărei matricule nu le ia în socoteală, 
să nu schimbe numele, căci e pă
gubitoare o astfel de schimbare? 

La urma urmelor preoţhnea no
astră şt să vrea să împlinească voia 
acelor dintre Români, care conduşi 
de simţeminte mai nobile ar voi să 
reia numele străbunilor, nu o poate 
face, căci s'ar expune la neplăceri 
din partea guvernului. 

Vom rëmânea însă cu numele 
maghiare ce ni-s'au impus în trecut. 
Ele, deşi neromâneşti, nu vor fi în 
stare să schimbe simţemintele co le 

nutrim faţă de neam şi vor românea 
numai nişte dovezi, neamuţit grăitoare 
despre siluirea ce am avut s'o în
durăm. Nume ca Mihályi, Pataky, 
Papp, Szilágyi vor fi vecînice mărturii 
despre asupreala la care am fost 
supuşi. 

Ordinaţiunea cinică a ministrului 
Wlassics bine ar fi dacă ar readuce 
la mai bune gândiri pe episcopatul ro
mân, pe care ministrul îl considera 
de executor al tuturor ordinaţiunilor 
sale, chibzuite şi nechibzuite. înceteze 
odată d'a mai fi executor a astorfel 
de porunci revoltătoare, cum ѳ şi a-
ceasta a lui Wlassics în care se o-
preşte preoţimea de a romanisa, deşi 
cu nici o dovadă nu e în stare să-şi 
motiveze bănuiala şi porunceala. 

Noue jertfe pentru colonişti. Ministrul 
de comerciu a poruncit, ca să se împârţiască 
12.000 de jugëre din pădurile statului din 
comitatul Caras-Severinului. Sumedenia asta 
de jugëre de pâment vor fi date coloniş
tii or maghiari, cari mor de foame în 
urma nelucrării şi a nemuncirii şi a dedării 
de r. trăi tot din căpetate de la guvern. Pră
pădiţilor de colonişti de la Igazfalva şi de la 
Bodófalva li-s'au dat chiar şî bani ca să-şi 
cumpere cai şi care, ca să aibă cu ce-şi a-
ducA lemnele din pădurile statului pe cari 
ministrul le prăpădeşte par1 că ar fl nu ale 
terii întregi, ci ale lui proprii. Înfierăm cu 
toată puterea jaful acesta ce se face cu ave
rile terii, cari sunt ş\i ale noastre, şi cari 
pe nedreptul au fost luate de cătră stat, ca 
acum să se cinstească la câţi traşi-împinşi 
de colonişti. 

ADRESELE 
TINERIMEI ROMÂNE DIN VIENA. 

I. 

Cătră junimea acadom. maghiară 
din Oradea-Mare. 

Colegi ! 
Seduşi prin exemplul unor politician! 

maghiari nechibzuiţi, cari agitează contra 
naţiunilor nemaghiare ale patriei noastre 
comune Ungaria şi Transilvania, fie din 
speculă, fie din şovinism, v'aţi lăsat răpiţi 
de pasiunea momentului comiţend în contra 
fraţilar noştri, ai colegilor voştri, fapte ne
vrednice de civi academici culţi. 

Ce au greşit fraţii noştri ? 
Nimic ! Ei fiii aceluiaşi neam şi-au pe

trecut în mod demn, comunicând frate la 
frate, marea durere ce-i sfîşia inima. Ear' 
voi? Voi vedeţi trădare de patrie deja în 
împregiurarea, că tinerimea română con
versează în dulcea limbă maternă, că îşi 
cântă împreună străvechile melodii na
ţionale. 

Dar' nu! 
Numai o ceată de mărginiţi ar putè vede 

trădare de patrie într'un fapt atât de ino
fensiv, ear' voi sunteţi lamura poporului 
maghiar. Voi nu vedeţi trădare de patrie 
în petrecererea nevinovată a tinerimei ro
mâne din Oradea-Mare, ci susţineţi numai 
că aţi vede o, spre a apărea patrioţi; ade-
vëratul vostru scop este să contribuiţi şî 
voi la maghiarisarea Ungariei. 

Ei bine, colegi, vezuta'ţi deja un singur 
individ, care să-şi fi părăsit nafiunea sa 
mamă silit fiind? Da, renegaţi de bunăvoie, 
din interes, din speculă, de aceştia sunt ; 
renegaţi cu de-asîla nu ne veţi putè arëta 
însă nici măcar unul ! 

De 30 de ani deja se nisuesc părinţii 
voştri să ne răpească limba şi legea. Mii 
de mijloace li-au stat la disposiţie şi nu 
s'au sfiit nici chiar de cele mai nevrednice 
mijloace. 

Şi la ce résultat au ajuns ? 
Poporul nostru Român nu numai că nu 

a fost desnaţionalisat, ci oţelit prin lupte, 
jertfe şi neajunsuri, azi este mai decis de 
cât ori şi când de a lupta neînfricat pen
tru dobândirea drepturilor sale celor mai 
elementare. 

Colegii voi cunoaşteţi istoria patriei 
voastre, care este şi a noastră ; voi ştiţi 
câte re3trişte a îndurat şi poporul maghiar 
de la venirea sa In Panonia şi până lu zi
lele noastre. 

Cât timp principiile, ce primul rege al 
Ungariei le plantase în inima fiului sëu au 
fost ln vigoare, inimicii externi ai coroanei 
Sft. Stefan nu au putut rësbl, căci împreună 
cu Maghiarii luptau şl naţiunile nemaghiare; 
când însă pe timpul reformaţiei acele prin
cipii făcură loc lozincei: „Lutherani ubi-
cunque erint, capiantur et comburantur", 
pe atunci Mihai Viteazul, falnicul erou, 
rësboinieul domn român, cuceri Transilvania 
aflând sprigin nu numai în Români, ci chiar 
şi în Secui şi Maghiari. Pe când n a t u l 
român, bunul şi dreptul rege Matia Corvin 
lupta împreună cu Maghiarii : nyögte Má
tyás bus hadát, Bécsnek büszke vára. 

Când însă in 48 Maghiarii încercau să 
ne răpiască şi puţinele drepturi, ce Ie mai 
posedam, pe atunci fură suprimaţi Maghiarii 
prin oştirile austriace cu ajutorul braţelor 
româneşti. 

Epoca prin care trece de présent Un
garia şi Transilvania, ofere o mare asemă
nare cu timpul reformaţiunii. 

Cum însă pe atunci Lutheranii au putut 
résista — puţini la numër cum erau — 
cum Maghiarii sub bunul Impërat Iosif II. 
n'au putut fi nimiciţi şi desnaţionalisaţi, 
astfel nu o să credeţi doar' că poporul no
stru, care 2000 de ani trăieşte pe ace
leaşi plaiuri contribuind prin fieştecare 
brazdă, ce o ară în lanul strămoşesc, la 
bunăstarea şi cultura patriei sale, nu o să 
credeţi, că va putè fi renegat astăzi, când 
prin sforţările brutale de maghiarisare este 
mprins de o adâncă amerăciune şi aversiune, 
în contra a tot ce e maghiar, şi pentru un 
renegat doi, pentru defectele aceste ale ne
maghiarilor, ce le câştigaţi, — într'adever că 
ar apare o rilicolă zadarnica încercare de 
maghiarisare, dacă nu ar produce resul-
tatele cele mai funeste nu numai pentru 
noi nemaghiarii, ci în acelaşi timp şl pentru 
întreaga noastră patrie, şi nu vë sună la 
urechi îndreptăţitele plângeri ale poporului 
maghiar de pe Alföld, istovit de foame şi 
despoiat prin nelegiuirile autorităţilor de 
toate drepturile omeneşti, întocmai ca şi 
poporul nostru? Incumetându-Ѵб a face 
nesocotite încercări de maghiarisare treceţi 
cu vederea cum însuşi poporul maghiar 
din ce în ce e cuprins tot mai mult de 
cosmopolitism ? 

Ce voiţi? Unde voiţi să ne aduceţi? 
Orbiţi şi seduşi prin oameni, cari pentru 

de a putea pescui în tulbure vë aţlţă în 
contra neamului românesc, voi atentaţi în 
contra bunurilor celor mai sfinte, ce le 
posede un Român, la dreptul cel mai ele
mentar al fieştecărui om: să vorbi?scă 
fraţii noştri de la Oradea-mare în limba 
românească, să convie amic cu amic. — 
Ştiţi prea bine, că Românului neamul seu 
îi este patria şi că spoliindu-1 de limbă şi 
lege, el perde tot, ce mai are de pierdut. 
Voi încercaţi cu toate aceste să nu mai 
vorbim şi cântăm, nici când suntem noi de 
noi în dulcea noastră limbă. Grijiţi să nu 
aduceţi şi poporul român acolo unde se 
află socialiştii maghiari, căci vai de ţeara 
aceasta, ln care cetăţenii pot totul câştiga, 
ne mai avênd nimic de perdut. 

Acestea am ţinut să Vi-le spunem în in
teresul nostru şi al vostru. Veţi pricepe 
oare glasul adevërului? 

Spre binele patriei comune ar fi ! 
Dacă însă aţi desconsidera buna noa

stră intenţie, atunci nu aţi fost vrednic 
să stăm cu voi de vorbă, atunci v'am 
apreţiat mai pe sus de cum o meritaţi 
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II. 
Cătră junimea academică română 

din Oradea-mare. 
Fraţilor iubiţi ! 

Păşirea voastră deamnă şi bărbăteasca 
ni-a umplut inimile noastre de nespusa 
bucurie şi satisfacţie, lupta începută prin 
noi şi colegii noştri d e la celelelte Uni
versităţi, voi aţi continuat-o cu un ade
vërat eroism, întrecându-ne pe toţi. Voi 
nu numai că v'aţi îndeplinit datorinţa da 
Romani pe deplin prin consecuenţa Voastră 
ţinută, ci v'aţi învrednicit de recunoştinţa 
întregului nostru neam. Laudă vouă! 

In timpul critic de astăzi, când nu nu
mai opresiunea străină se opinteşte să jne 
striviască, ci suprinşi de neîncredere, s'a 
ivit neînţelegere şi seisiuni între noi înşi-ne;; 
falnica voastră solidaritate, liberă de ori şi 
ce şovăire este nespus de înălţătoare. Afir-
maţi-Ѵё dreptul sfânt, staţi neclintiţi pe 
basa forţei morale, conştii de importanţa 
marei voastre misiuni, conştii că întreg nea
mul românesc îşi îndreaptă [cu mândrie 
privirile spre voi. 

Suntem abia la începui luptei, căci câteva 
decenii sunt numai clipe în istoria unui 
popor. Multe, şi mari au fost jertfele aduse 
de neamul nostru în interesul libertăţii 
noastre naţionale ; jertfe şi mai mari va 
pretinde viitorul de la noi , căci causa 
noastră e mare, şi mari cause numai cu 
jertfe mari se pot câştiga. Să ne îndrep
tăm ^privirile asupra glorioaselor lupte, ce 
le-au purtat fraţii noştri diu România li
beră şi fraţii noştri italiaui, să ne dăm 
seamă câte jerife a adus marele popor 
german şi vinjosul popor irlandez pe al
tarul libertăţii, şi sä ne aducem aminte cu 
câtă tenacitate au ştiut lupta chiar con
trarii noştri în contra domiiirei streine. Te
nacitatea noastră a fo3t şi este însă mai 
marei de cât aceea a contrarilor noştri. So
lidaritatea neamului nostru în momente is
torice a fost tottt'auna perfectă. Tenaci 
tatea şi solidaritatea noastră sunt cele mai 
sigure garante pentru victoria finală a 
causei noastre. Ear' ei, adversarii noştri, 
ei nu mai sunt astăzi ceea-ce au fost în 
trecut. 

Vitalitatea naţionalismului maghiar e slă
bită prin elementele streine descompunë-
toare. 

Germenul decadinţei se desvoaltă grab
nic în organismul slăbit al maghiarismului, 
pe când neamul nostru se află în deplina 
posesiune a forţelor sale virginale. Cea 
mai ilustră dovadă că adevër grăim, a foit 
atitudinea Voastră conştie. Insultele con
trarilor noştri nu v'au murdărit şi dejosit, 
ci vi-au ridicat nimbul împletind aureola e-
roismului în jurul frunţilor voastre înălţate. 
Fiţi tari şi în viitor în conştiinţa că ser
viţi causa sfântă a poporului vostru, causa 
adevërului şi a dreptăţii ; ear' când con
trarii voştri şi ai uostri s'ar încumeta să 
încerce de a vë nimici, atunci respumleţi-le 
cu vorbele ce înverşunatul nostru inimic 
Kossui.li al lor le-a scris: „Când volnicia 
domnim se revarsă zdrobitor asupra ca
pului patriotului, atunci acel cap se ridică 
falnic pătruns de înălţătorul cuget : nimici 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

ALEXANDRE DUMAS 

O N O A P T E IN FLORENŢA 
SUB 

ALEXANDRU DE MEDICIS 

(Urmare) 

—- Oh! da, striga Lorenzo ridicând un 
braţ spre cer şi cu cel-alt stringênd-o la 
piept, şi sper că ziua asta nu-i departe!... 

Oh! va fi o frumoasă zi pentru mine, 
amicul meu ! zise tînăra fată. 

— Şi o mare zi pentru Florenţa ! 
continua Lorenzino, lăsându-se răpit, poate 
pentru prima-oară, de eatuşiaamul sëu. Nici 
odată vre-o ducesă urcând pe tron nu 
va avè un cortej de aelamaţiuni aseme
nea ţie ! Dacă Dumnezeu şi amorul tëu nu 
më vor părăsi, iţi jur, că visurile tale se 
vor împlini, Luiza, în curênd ! 

— Atunci, Lorenzino, dacă më chiamă 
t a t a . . . 

— Du-te cât mai în grabă la el, spune i 
amorul tëu cast şi curat, spune-i amorul 
meu profund şi etern. 

— Şi ducele ? . . . 
— Nu avea nici. o grijă, asia më priveşte 

pe mine. 

mé poţi, dar' convingerea nu mi-o poţi 
frânge". 

Viena, în 28 Oct, 1898. 

Când. med. Alexandrii de Vajda- Voevod. 

Ing. Jeofd Popoviei. 

Ing. Cornel Horşa. 

Caild. med. Ionel C. Capsa. 

„ „ Alexandru A. Corinna. 

„ „ Alexandru Crăeiunescu. 

„ „ Octavian Prosteau. 

Stud. forest. Aurelian Ţurcan. 

St. tecii. Eugen Muntean. 

St. forest. Arcadie Procopovici. 

St. forest. Eugen Simionovici. 

St. med. Titu Porţia. 

Cand. med. Titu Liviu Tilea. 

Cand. med. Octavian Florea. 

St. tech. Antonini T. Păscut iu. 

St. tech. Traian de Sanciali. 

St. tech. Aurel de Sanciali. 

St. med. Nicu Dracinshi. , 

St. tech. Oresl Procopovici. 

St. tech. Octavian Coca. 

St. forest. Teofil lvanovici. 

St. med. Adrian Bodnărcscu. 

St. tech. Gavril Barbut de Bucium. 

St. ing. llarian Sassu. 

St. forest. Dimitrie Ţurcan. 

St. med. Піе Canea. 

St. ing. Marian Romanovici. 

St. iug. George Vodă. 

Silvicultor George Sêrbu. 

St. iuris Quilelm Şorban de Cerneşti. 

Cand. med. Ludovic L. Russu. 

St. iuris Mihai Popoviei. 

Mag. farm. et st. fil. Carol Konya. 

Neîndreptuţirea bis. gr.-cat. 
române, 

Subcomisiunea de 7. — Conto 
pire. — Şovinismul auto

nomistelor rom.-cat. 
Subcomisiunea de şefie exmiiă de con

gresul autonomie ţinut la Budapesta, şi 
însărcinata cu elaborarea proiectului or
ganismului autonomie, şi-a sfîrşit ope
ratul şi Va, înaintat primatelui Vaszarg. 
Operatul acesta cuprinde un proiect de 
regulament autonomie pentru biserica 
catolică din Ungaria fară deosebire 
de rit. Singura escepţiune ce o face 
proiectul, e în statul catolic din Tran
silvania. Biserica gr.- cat oii că ro-
m à n ă, după proiectul subcomisiunei de 
1 e contopită în organismul bi
sericei aţine. Tendinţa celor 7 
membri din comisiune se vede a fi pu
nerea în praxă a ideii prelatului Kolo-
nics: faciam Val ach o s prius 

— Monseniore. . . zise un servitor, diu-
cole de prag. 

— Ce est-. ? întreabă Lorenzo. 
— Un comedian care, auzind că voiţi să 

representaţi o tragedie pentru plăcerea du
celui Alexandru, cere a fi angajat în trupa 
voastră. 

— Prea bine, zise Lorenzo, să aştepte. 
Sunt în salon, lucrez; la moment voiu des
chide uşa. Să poftiască atunci. Apoi întor-
cêndu-se spre Luiza ! 

— Şi tu, copila mea, puneţ i masca, pen-
cru-ea nimeni să nu ştie că ai venit pe aici. 
Nu prin acest cabinet ; scara asta dă în 
curte. 

— Adio, Lorenzo, iubite / Când ne vom 
mai vedea. 

— La noapte, probabil. Apropos, Luiza, 
unde e tatăl tëu? Hesiţi? înţeleg, e taina 
l à . . . Păs t reaz 'o . . . 

Oh !— nu, nici o taină pentru tine, Lo
renzo ! strigà tinëra fată. aruncându-se în 
aratele amantului sëu. Tata e la mănăsti
rea de Saut-Maic, în celula lui ira Leo
nardo ! Adio ! 

Şi, uşoară ca o porumbiţă care-şi des
chide aripele, ea înainta spre seară în jos, 
rieîntorcêndu-se de cât pentru a trimite o 
ultimă sărutare lui Lorenzo. 

Acesta rëmase înclinat pe rampă, pană 
ce tînëra fată dispăru de tot în spirala în
tunecoasă; apoi când n'o mai vëzu, se în
toarse ca să deschidă uşa şi se aşeza aproape 

catholicos dein de s er vos, şi în o-
posiţie cu guvernul ei vor să încopciese 
o întreagă biserică la biserica romano-
catolică. 

Protestele credincioşilor bisericei ro
mâne greco-catolice aşadară nu s'au 
luat în socotinţă. „Unirea" din Blaj 
relevând această neîndreptăţire ce se 
face bisericei noastre greco-catolice, ape
lează la archierei, ca să lucre din răs
puteri pentru-ca să remană intactă cons
tituţia bisericei greco-catolice. In faţa 
curselor ce le întinde episcopatul romano-
catolic trebue să fie cu ochii în patru, 
ca să nu se ştirbească drepturile auto-
nomice ale bisericei greco-catolice. 

D I N R O M Â N I A 

Dela Curtea română. 
Curtea română îşi va reiua reşedinţa de 

iarnă intre 12—15 Noembrie. 
Timpul e superb la Sinaia şi Suveranii 

fac dese plimbări pe la Buşteni şi în valea 
Prahovei. 

Sâmbătă în 29 Octombrie, a fost ani
versarea naşterei A. S. R. Principesei Maria 
a României, care înplineşte 23 ani. 

Telegrame de felicitări s'au adresat la 
castelul Pi leş, ear' registrele au stat des
chise toată ziua la palatul Cotroceni. 

* 

Sfântul Sinod. 
Vineri, S-tul Sinod a ţinur şedinţă, fiind 

presenţi 14 PP. SS. membri. 
Intre alte cestiuni la ordinea zilei, S-tul 

Sinod a avut a se rosti şi asupra raportu 
lui comisiunei pentru înfiinţarea de noi pa 
rochii, pe care, în urma unor mici discuţi-
uni, l'a admis fâră modificare. 

Din acest raport résulta că, pe lângă mo
dificările şi înfiinţările de parochii din anul 
trecut, S-tul Sinod a admis modificarea a 
şease parochii urbane şi 345 rurale şi în
fiinţarea din nou a 5 parochii urbane şi 
235 rurale. 

* 
Confirmări de directori gimn. şi liceala 

Prin decret Regal js'au confirmat ca di
rectori definitivi ai gimnasiilor şi liceelor 
din România următorii foşti directori, prin
tre care găsim şi Români de dincoace : d-nii 
Ştefănescu Sava, la liceul „Sf. Sava* din 
Bucureşti; Zosim Demarat, la liceul „Ma-
teiu Basarab, din Bucureşti ; Păun V. Г>., 
la liceul „Lazăr* din Bucureşti ; Otescu I., 
;a liceul „Mihaiu Viteazul* din Bueureşti ; 
Minnescu D., la liceul „Codreanu* din Bâr
lad ; Ionescu V., la liceul „Laurian* din 
Botoşani; Guliotti 1., la liceul „I. C. Massim' 
ciiu Brăila; lorgulescu B., la liceul „Al. Hai
den* din Buzëu ; Buşilă G. L, la liceul „Ca
rol I" din Craiova; Coustantinescu Em., la 
liceul „Unirea" din Focşani ; Frăţii S Au
gustin, la liceul „I. C. Brâtianu* din Pi
teşti: Crápelleanu N., la liceul .Sfinţii Apos 

de o masă pe care zăcea la îndemână un 
bogat revolver suflat cu aur. 

Omul pe care-1 anunţase servitorul apăru, 
după un moment, în pragul uşei. 

O scenă din tragedia lui Racine 

Era un om de vre-o trei-zeci, trei-zeci şi 
cinci de ani. In tinereţe, probabil avusese 
acea superbă şi severă frumuseţă a bărba
ţilor din sudul Italiei ; dar', fără îndoială 
obicîQuinţa teatrului dăduse barbei şi păru
lui sëu un reflex de argint, aşa de timpu
riu, în cât cu anevoe puteai regăsi pe o-
mul vechiu sub masca actorului fără ver
stă, care se presinta acum în faţa lui Lo
renzino. 

Lorenzino se uità la el un moment, cu 
aceea privire pătrunzătoare ce părea că are 
darul de a ceti în fnndul inimilor; apoi,ru
pând cel dintâiu tăcerea, pe care actorul o 
păstra, fără îndoială, din respect : 

— Tu ai întrebat dc- mine? făcu dîn
sul . 

— Da, monseniore, rëspunse actorul îna
intând cu un pas. 

Dar' Lorenzino îl opri cu un gest întin-
zênd mâna spre el. 

— Un moment, amice, zise dînsul. Eu 
am sistemul, ca oamenii cari nu se cunosc 
de loc, precum, de pildă, noi, să vorbească 
totdeauna împreună la oare-care distanţă. 

— Rog pe monseniorul să creadă că eu 
cunosc mai bine distanţa dintre noi, pentru 
a o rupe cel dintâiu. 

— Cura ! zise Lorenzo cu un fel de zim-

toli Petru şi Pavel" din Pleoşti ; Coriian 
N. la liceul „Principele Ferdinand " din (Ba
cău ; Popescu Ath., la liceul „Nicolae Băl-
cescu* din Brăila ; Mândrcanu V., la gim-
nasiul „Cantemir* din Bucureşti : Lovinescu 
V. T., la gimnaşiul „Al. Donici* din Fălti
ceni; Droc Barcianu N., la gimnaşiul „Ioan 
Maiorescu* din Giurgiu ; Bârjoveanu Gr., 
la gimnaşiul „Alexandru-cel-Bun" din Iaşi; 
Nădejde G., la gimnaşiul „Ştefan-cel Mare' 
din Iaşi ; Hogaş Calistrat, la gimnaşiul „Ro-
man-Vodă" din Roman ; Căsănescu Gr., la 
gimnaşiul real din Craiova ; D-nele : Rom-
niceanu Chrisanta M., la şcoala secundară 
de fete de gradul II din Bucureşti ; Aslan 
Paulina, la şcoala secundară de gradul 1 
din Bucureşti, Nr 1 ; Proca Adela, la şcoala 
secundară de iete de gradul 1 „Carmen-
Sylva* din Bucureşti. 

Hans Krauss redivivus. 
„Bukarester Tagblat" ear' se ocupă de 

chestia naţională din Ardeal şi ear ataca stu
denţimea română de dincoace. 

In numërul de la 23 Octomvrie st. n. 
ziarul dlui Hans. Krauss, publică sub tit
lul : Agitaţiuni româneşti fapte imaginare 
şi calomnii la adresa studenţimei universi
tare din Ardeal şi Ungaria. 

Studenţii din Bucureşti au cerut, printr'o 
delegaţiune, explicaţium lui Hans Krauss. 
In numărul|de alaltăseară „Bukarester Tag
blatt* revine, atribuind cele scrise ziarelor 
ungureşti şi face un fel de retractare. Ni
meni nu împedică toaea germană să apere 
interesele coloniei ungare din Capitală, dar' 
Românii pot pretinde in ţara lor sa nu fie 
înjuraţi de oaspeţii de la „Bukarester Tag
blat. ' 

* 
Uniformarea studenţilor, 

S'a luat disposiţiunea de către Ministrul 
Cultelor şi Instrucţiunii Publice, să se in
troducă uniforma în gimnasii şi licee. Deo
camdată se va introduce obligator numai 
şapca. Introducerea uniformei era de mult 
aşteptată, căci urc o deosebită importanţă 
pedagogică. 

Юіп Bucovina. 
Demersul în chestia salarelor preoţeşti. 
Actul referitor la ameliorarea do taţiunei pre

oţeşti, despre care s'a făcut amintire tu «ral 
nostru de Sâmbătă, după cum spune „Patrk', 
s'a e spe dat la Viena. Consistorul din Cer
năuţi a cerut în o notă telegrafică, ca eesliu-
nea să se trateze de urgenţă şi să se re-
solveze până cel târziu până în 1 Ianuarie 
1898. 

Totodată se mai comunică ştirea că dep 
tatul Dr. Ţurcan va interpela în cămin 
austriacă pe ministrul cultelor, dovedind á 
ameliorarea dotaţiunei n'are nevoe de a-
jut or de stat, ci simpdamente de o admi
nistrare mai raţională a fondului rclit/iomr, 
de ale cărui binefaceri se învrednicesc /oji 
streinii şi numai cei chemaţi şi lipsiţi nu. 

bet între dinţii sëi albi şi ascuţiţi, ai preten
ţia să fi şi spiritual, după cum vëd? 

— Pe legea mea, monseniore, rëspunse 
comedianul, atâtea glume spirituale am avut 
ocazie să spun de când joc comedia voas
tră Aridorio, îu cât n'ar fi nimic de mirare 
să mi fi îëmas câteva pe vîrful limbei... 

— Oh ! oh ! linguşiri ! Te previn, scumpul 
meu, continua Lorenzino, că slujba de lin
guşitor e aici foarte puţin căutata, peiitru-d 
sunt muiţi concurenţi; astfel, în caz când ai 
contat pe acest debut, te poţi întoarce de 
unde ai venit. 

— Aş, monseniore ! fiţi liniştit, continuă 
comedianul imperturbabil ; cunosc eu bine 
toate acestea . . . Nu, eu joc numai roluri 
prime şi las pe valeţi cui pofteşte.... 

— Roluri prime tragice sau comice? În
treba Lorenzo. 

— Tragice sau comice, indiferent. 
— Şi cari sunt rolurile ce le ai jucat. Să 

v e d e m . . . 
- La curtea bunului papă Clement VIII, 

care avea o ; rietenie aşa de extaraordinară 
pentru voi, monseniore, am jucat persona
jul lui Callimaco în Mandragora, şi Benvc-
nuto Cellini, care era de faţă la această re-
prezintaţie, ar putè să vë mărturisească plă
cerea pe care i-am făcut'o ; apoi, la Vene
ţia, am împlinit rolul lui Menco Parabolaao 
în Curtisana, şi ilustrul Michel-Angelo dacă 
ar avè destul curaj sa revină la Florenţa, 
ar putè să spună că l'am făcut să moară 
de rîs, în cât fu trei zile în şir bolnav de 
plăcerea pe care i-am pricinuit'o îu acea 
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Carmen S y l v a ş i a t e n t a 
tul din G e n e v a . 

într'o cronică luasem şi noi ştire despre 
restitui pictor Kaulbach din Munich, care va 
aerge la Bucureşti, ca să pregătească por-
tretul Carmen Sylvei şi al familiei princiare 
i România. 
Un redactor de la o mare foaie germană 
interiuvat pe pictorul Kaulbach asupra 
îngerii sale la Bucureşti. 
Acesta i-a istorisit antecedenţele resolu-

№ei ce a luat-o de a merge la Bucureşti. 
La o sëptëmâna după sëvêrsirea ateiita-

Éi din Geneva, Carmen Sylva a cercetat 
ilelierul de lucru al lui Kaulbach. Vroia să 
IIÎncredinţeze cu facerea portretului. 
Regina poetă examinând cu deamănuntul 

toate tablourile din atelier şi-a îndreptat 
nivirea asupra unui tablou ce era acoperit 
m o bucată de pânză. Ridicându-se pânza, 

a rëmas înlemnită la vëzul portre-
nenorocitei Imperătese Elisaveta. O 

iurere amară părea că îi săgetase inima, 
un interval de emoţii şi de dureri 
se întoarse cătră Kaulbach şi îi 

- Aşa, că portretul acesta e lucrat în 
vremea cea din urmă ? ! 
, - Da Maiestate — rëspunse Kaulbach. 
leite de atentat cu o sëptëmâna mi-s'a dat 
i vëd în Geneva pe imperăteasă Elisaveta 
Area incognito. La cotitura unei stra
ie Imperăteasă deodată se aruncă asupra 
ani copil, pe care era să-1 calce tramvaiul 

sosia cu marc- iuţeală. Momentul 
I«cesta l'ara zugrăvit; de aceea ехргезіііе 
iutei sunt aşa de palide. Moartea copilului 
|f înfiorase inima şi îi schimbase faţa. Mo
mentul acesta mi-a convenit mult şi am 
încercat să'l pun pe pânză. Zugrăvirea e 
tût se poate de simplă, Maiestate. N'am pu
tă! face să fie durerea şi îngrijirea şi mai 
evidentă. 
- Cât pentru vieaţa noastră, ofta Re-

m-poetă, alţii se gândesc, se obiclnueşte 
jiвгісе. Coroanele cele de aur, iubite mă-
[івіге, orbesc ochii oamenilor, invidiază pe 
tote le poartă. Zeu, ar putea să nu in 
sfce pe cei ce le poartă. , . Imperăteasă 
Mmeta ar trăi şi acum, dacă nu coroana 
nr fi fost luata în seamă, ci inima celei ce 
iţurtat coroana. Crede-më, nu e domnitor 
fi iomnitoare, care să nu dorească, ca po-
ftrdsă-i fie mulţumit şi fericit. Dar', Doam
ne sfinte, capul încoronat nu poate să_ dee 
fprului seu raze de soare, nici picuri de 
fjfcate. Coroanele acopcr multe dureri de 
i à inimii, căci i-se striveşte inima când vede 
mferinţele şi nu poate să ajute. 
Pe regina poetă o podidiseră lacrimile 

şi vre-o câteva minute a stat tăcută : 
- Dar' nu, măiestre, relua firul vorbei, 

ш pot să stau mai mult aici. Altădată 
poate să mai vorbim împreună. Nu aici 
insă, ci In Bucureşti. Să vii la noi. De 
una te rog : Sfirşeşte portretul acesta, 
aşa de simplu cum ai început. Las' să 
spună chipul celei mai bune femei, ce a 
fost uriaşă, să spună, ca nu e nimic de in-
Ш de la un cap încoronat. 

Spicuiri din foile maghiare. 
„Budapesti Hirlap* de la 30 Oct. ssrie, 

că exploratorul Zichy a trimis dia Asia 
museului din Pesta o ladă cu gândaci. Bu
curia lui .Budapesti Hirlap* nu poate fi 
generală, căci cei mai mulţi se aşteptau 
de la Zichy, ca să trimită din Asia vre-o 
câteva milioane de conaţionali de ai Ungu
rilor, pe cari să-i coloniseze printre Ro
mâni. Dar' dacă nu s'a făcut asta, gânda
cilor tot li-se va trage folosul. Cum Pesta 
bâjbăe de „savanţi maghiari", nu va fi mi
rare, dacă se va găsi vre-unul ca să reso-
neze astfel: De oare-ce Zichy e explorator 
şi om de ştiinţă şi apoi colecta trimisă de 
el e din Asia, leagănul strămoşesc al na
ţiei maghiare, aceasta nu poate decât de la 
gândaci să-şi tragă originea. Un studiu 
al vre-unui savant maghiar, studiu lucrat 
în direcţia asta, ministrul Wlassics nu va 
întrelăsa de a l traduce în limbile culte 
europene, sau dacă nu-1 va traduce, sub
scrisul e cel dintâiu, care se va supune la 
martiriul de a înveţa limba maghiară. 

* 

Maggar Hirlap" de la 30 Oct. spune cu 
multă durere de inimă, că în Dieta ma
ghiară şi anume în şedinţa de Sâmbătă 
deputatului Szentivànyi i-s'a strigat: „Nu 
aminti numele lui Apponyi mişelule". Ear' 
lui Kubinyi deputatul Lakatos i-a strigat : 
„Taci më mişelule, obrasnicule, josnicule ! 
Cum cutezi să zici, că am fost husar de al 
lui Bach ? Eu n'am fost, mişel, ticălos, be-
zevenchiu ce eşti". „Minţi şi minţiţi cu to
ţii", a zis un alt deputat. „Şi pe mine a 
voit să më cumpere" — a zis altul. „Spuneţi 
voi, mamelucilor, cât vi-s'a plătit, ca să vë 
schimbaţi principiile şi convingerile '? Mişei 
şi miserabili ce sunteţi", Florile acestea 
se ţin de retorica specifică maghiară şi cei 
de la „M. H*, nu se miro de asta. La 
urma urmelor fiecare popor în limba sa 
trăeşte, a zis Széchenyi, care va fi cunoscut 
gimnastica de limbă a naţionalilor sëi. 
„Toată pasărea de limba ei piere" zicem 
noi cu cuvintele cronicarulni. Până ee va 
pieri însă avem o rugare cătră cei de la 
„M. H". Să stărue, ca să nu se mai chel-
tuească sutele de mii pentru grădina de 
animale de lângă „Lunca poporului", căci 
e superfluă când este alta în Sándor uleza, 

Spic. 

NOUTĂŢI 
Arad, 1 Noemvrie n. 1898. 

Purtare brutală. Poliţiştii şi gen 
darmii de la graniţa de cătră Austria 
au căpetat aspre porunci, ca sä îm-
pedece pe Slovaci d'a mai emigra la 
America. Brutalii poliţişti comit a 
devorate barbarii faţă de bieţii cale 
tori. De la gara din Pojon îi ridică 
cu toptanul şi îi duce la poliţie, unde 
au să îndure cele mai neomenoase 
insulte şi bătăi, aşa, că chiar şi unele 
din foile maghiare spun, că purtarea 

guvernului şi a poliţiştilor lui chiar 
şi în evul mediu ar fi fost considerată 
de prea barbară. 

* 
înaintare la armată. Comandantul de 

corp de la Sibiiu Emil Probst cav. de Ohs-
torff a fost înaintat la rangul de F e 1 d-
z e u g m e i s t e r . 

— De la regim. 8 de honvezime din Lu
goj, căpitanul de cl. I Iuliu Mărginean a 
fost înaintat la rangul de major, ear' c pi-
tanul de cl. II E. Popovici a fost Înaintat la 
căpitan de cl. I. 

Postul de advocat diecesan în Lugoj 
fiind vacant, se anunţă concurs cu termi-
nul de 15 Noemvrie n. 

• 

Cabinet noir. Guvenul Serbiei se vede 
că urmează şcoala celui din Ungaria. Se
cretul epistolar şi în Serbia ca şi aici e 
violat. Deosebirea e aceea, că până ce în 
Serbia epistolele ce se desfac sunt citite 
de cătră un exrege : Milan, pe când cele 
ce se desfac la posta ungurească sunt citite 
numai de un excaporal de panduri : Bânffy. 

• 

Postă ungurească. Astăzi ni-au sosit foile 
din România trimise de acolo la 20 Sept 
Şi Ungurii mai au tupeul d'a-şi bate joc de 
posta sebească 1 

Român hyperzelos. Foile din Timişoara 
ne vestesc, că dl Dr. Pap László, jude la 
tabla reg. de acolo, „a binevoit" a ţine o 
conferinţă despre noua organisare a curţi
lor cu juraţi, pe care, se ştie, ministrul de 
justiţie şi-a votat-o cu representanţu celor 
12.000 de geandarmi şi celor 40.000 de 
funcţionari. Dl Pap a spus, că noile Curţi 
cu juraţi vor fi binefăcătoare maghiarismu
lui, căci naţionalităţile se vor sili să înveţe 
limba maghiară, pentru-ca să poată ajunge 
în jurii. Ştii ce d-le Pap : Mai bine scutură 
pravul de pe actele ce ai să le resolvezi şi 
nu te mai eşofa cu astfel de conferinţe. 

O nouă prăbnşală. Fabrica de sticlă aşa 
numită „Egyesült magyar honi üveg-gyár" 
care a fost sprijinită de guvern cu sute de 
mii întocmai ca fabrica de zahăr de la 
Têrgul-Murësuiui, e în pragul bancrotului. 
In luna lui Iunie a anului trecut şi-a în
cheiat bilanţul cu 160.104 fl. pierdere. In 
Iulie anul acesta pierderile au ajuns suma 
de 294.827 fl. Ş'apoi să mai zici, că Ungu
rii nu se pricep la industrie ! 

* 
Muncă nebană. Prima fabrică de maghia

risare „Nemzeti szövetség* de sub condu
cerea netotului Herczegh Mihály a „lucrat* 
eri la Nyíregyháza. Funcţionarii statului şi 
ai comitatului toţi au fost înrolaţi în garda 
maghiarisătoare. După seanţe s'a dat un 
banchet, după cura să şi cuvine unor oameni 
ca moftangiul Herczegh. 

Artistă română în strai net ut e. La te 
atrul „Real" din M a d r i d a fost angajată 
pentru stagiunea actuală şi dna Darclee, 

seară; în sfirşit. la Ferrara, ara représen
tât, în tragedia Sophonisbe, caracterul tira
nului, şi cu un joc aşa de firesc, în cât prin
cipele Hercul d'Esté m'a alungat din Sta
tele sale, sub pretext că aşi fi căutat un 
sncses de aluzie, care s'a potrivit, fără ca 
й-1 caut, pe onoarea mea 1 

- Ah! aşa dar, dacă te-ar crede cine
va, zise Lorenzino, care începea să prindă 
interes Ia palavrele comedianului, apoi atunci 
tu ai fi un artist de primul ordin ? 

- Faceţi încercare, monseniore ; dar' dacă 
vroiţi să më vedeţi în adevër în rolul meu 
cel mai frumos, permiteţi mi să spun un 
fragment din tragedia voastră, Brutus; su
perbă operă, pe legea mea ! dar, din nenorocire 
prea puţin apreciată în toate ţeriîe unde se 
vorbeşte limba în care e scrisă. 

- Şi care e rolul ce ţi-l-ai ales în această 
superbă tragedie? 

- La dracu ! Mai poate fi întrebare ? 
Acela al lui Brutus. 

- Ei bine, să vedem, ce vrei să 'mi de-
T L A L U I ? Л- , . J -. r 

- Scena cea mare din actul al V, o 
voiţi? 

- Aceea la sfîrşitul căreia Brutus omoa
ră pe Cesar ? întreba Lorenzino cu un su
ris imperceptibil. 

- Tocmai. 
- Atunci începe. 
- De cât, zise comedianul, dacă exce

lenţa voastră doreşte să'mi cunoască jocul 
In amănunte, ar trebui atunci să'mi ofere 

pe cineva care să'mi dea replica, ori să fie 
atât de bun a mi-o da singur. 

— Cu plăcere, zise Lorenzo, cu toate 
că am cam uitat tragediile pe cari le-am 
făcut, ocupat de acelea pe cari vreau să 
le scriu... Ah ! tocmai pentru aceasta, adău
gă dînsul cu un oftat, mi-ar trebui un actor ! 

— Ei bine, iată-me, eu sunt acela! zise 
comedianul. Ascultaţi-me la început, şi veţi 
vedè de ce sunt capabil. 

— Te-ascult. 
— Să vedem, care va să zică suntem în 

vestibulul Senatului; iată, aci e statuij lui 
Pompeiu ; voi sunteţi Cesar, eu sunt Brutus, 
voi veniţi din forum, eu vë aştept aci. Miz 
în scenă vë convine, monseniore? 

— Perfect. 
— Şi acum aşteptaţi să më învelesc în 

togă. 

Conştiinciosul comedian se infăşura In 
mantaua sa, şi făcend un pas spre Lorenzo, 
începu : 

COMEDIANUL 
Salut, Cesar! O vorbă... 

LORENZINO 
Zi, Brutus, te ascult. 

COMEDIANUL 
in drum, în astă seară, te aşteptasem mult. 

LORENZINO 
E-o cinste pentru mine, că un client aşa . . . 

COMEDIANUL 
Te 'nşeli, măreţe Cesar, vin să te rog ceva. 

LORENZINO 
Tu să më rogi? 

COMEDIANUL 

Ştii bine, că ori şi ce ursită 
De-un îndoit principiu, născend, e stăpânită: 
Că binele şi rëul se luptă între sine, 
Că zilele urîte urmează celor line, 
C'un pas aşa de sigur, precum şi Noaptea 

[sumbră 
Urmează după ziuă, lumina după umbră. 
Şi oamenii zadarnic ar încerca, pigmeii, 
Să nu urmeze calea ce li-au ursit-o zeii ; 
Căci cel mai mare geniu, ori-cât de mare este 
Pe culmile vieţei orbeşte fără veste, 
El urcă fără grijă... un pas să f&că încă... 
Şi poate să-1 înghită prăpastia adâncă... 
Ascultă, nobil Cesar, ascultă-me pe mine ! 
Parabola aceasta vorbeşte despre tine... 

(Va urma). 

vestita artistă din România, ear' dna Nu-
ovina va cânta la marele teatru din Mar
s i l i a In câteva opere, alături cu celebrii 
Duc şi Maurei. 

* 

Artişti francezi în Bucureşti. Artiştii 
Operei comice din Paris, după cum spun 
foile din Bucureşti, vor sosi acolo nu peste 
mult spre a da câte-va representaţii cu 
Sapho, Manon, etc. Scviniştii din Budapesta 
şi flămânzii „artişti* maghiari ar striga ca 
din gura şarpelui, dacă o trupă de artişti 
de sama celei de la Opera comică din Pa
ris ar învrednici cu vre-o câteva repre
sentaţii capitala Ungariei. 

* 

In România şi la noi. Profesorii fa
cultăţii de ştiinţe din Bucureşti au decis 
să se cotiseze între ei pentru a ajuta pe 
studenţii buni, ca să nu fie nevoiţi a ocupa 
funcţii cari să-i Impedece a lucra ca stu
denţi. Aşa profesorii din Bucureşti, pe 
când cei din Oradea, Cluj, Pesta, nu nu
mai că nu sprijinesc pe sërmana studenţime 
română, dar' întărită pe tinerii maghiari în 
contra Românilor şi cer ca să li-se sisteze 
şi stipendiile cele aşa de mici. 

* 
Alegere de notar. Eri a fost alegere de 

notar în Siria. Fibirëul a canditat doi Un
guri şi pe d. Alexandru Pap, care a şl fost 
ales cu aclamaţiune. 

Păziţi-ѵё sänötatea! Tuturor celor-cesu-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

Se pot capota de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecăl 

Poşta Redacţiunei. 
L. B. şi I . G. în R. Rëspuns?. . . 

ULTIME ŞTffil 

Jertfele ciumei. 
Viena, 31 Oct. 

In noaptea de Sâmbăta spre Duminecă, 
a căzut o a treia jertfă flagelului ciumei, 
îngrijitoarea Albina Pécha a plătit cu viaţa 
înplinirea datorinţelor ei. Cadavrul numai 
trei ore şi jumătate a fost lăsat neînmor-
mêntat. La şase ore dimineaţa a fost Îngro
pat pe lângă aceleaşi măsuri de precauţiune, 
care s'au luat şi cu prilejul înmormântării 
Drului Müller. 

Varşovia 31 Oct. 
O femeie ce a fost adusă la spital, după 

24 de ore a reposât. Mediái au constatat, 
că a murit de ciumă siberiana. 

Călătoria. Impëratului german. 

Paris, 31 Oct. 
După cum spune „Liberte*, Impëratul 

Germaniei înainte de a pleca din Constan-
tinopol s'a exprimat tn chipul următor : 

Dacă Francezii s'ar uni cu Nem
ţii, ar putea stăpâni întreagă lu
mea. Eu, în cele din urmă totuşi voiu 
face pe Francezi ca să-mi fie prieteni. 

In Ierusalim. 
In Ierusalim Impëratului german i-s'a 

făcut o primire din cele mai strălucite. 
Trei prelaţi L'au bineventat, între ei şi cel 
ortodox. La dineul ce s'a dat Sâmbătă seara 
au fost invitaţi toate notabilităţile creştine 
şi musulmane. 

Căderea guvernului Bânffy. 
Budapesta, 31 Oct. 

întâmplările zilelor din urmă au depri
mat pe mulţi adicţi ai guvernului lui Bân
ffy. Stâlpi d'ai partidului liberal spun că 
ministerul lui Bânffy se va prăbuşi In cu
rând. 

Pacea spaniolă-americană. 

Poris, 31 Oct. 
Delegaţii conferinţelor de împăciuire din

tre Spania şi America s'au întrunit astăzi. 
Hotărîri încă nu au adus. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Hussu Siriana. 
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( í i ' í i i S K i t i c a română pentru înveţămeuhd 

secundar f/c hmi Petran, profesor. Partea 
II. SinUvm, Arar], 1898. Editura autorului, 
l're.ţul *. (Ю er. v. a. 8e poate eăpeta şi la 
administraţia „Tribuna Poporului". 

-- Calendarul Bisericei de Besărit în stil 
vcchiu şt nou, cu noi régule de comput 
aplicabile şi la calendarul bisericei de apus 
de P. Daniei, inginer, fost ministru al lu
crărilor publice. Cartea a apărut în Craiova 
Li íipo-ütografia naţională Ratian şi Ignat 

Samitca. 
„Treizeci de ani <Se domnie ai Regelui 

Carol I. Cuvôutari şi acte. Vol. 1. 1866— 
1880. Volumul I. 1881--1896. Kdiţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 

,,Biblioteca Noastră* de sub direcţiunea 
dlui Knea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în ficenre luna. 

Numerele apărute până acum mnt: Nr. 1. 
8. Keeula, .,R»»aUtăfi şi Visăfi", novelele. — 
Nr.. 2 iosif Băi an, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. -~ Nr. 3. şi 4. Q. Coabuc, 
„Versuri si Proză*. — Nr. 5. Gr. Âlexan-
(ireseu, „Fabule alese'". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela 8a t e u , piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8- 9 O. G. Lecca, «Istoria Ţiganilor", 
Nr. 10 E. Hodoş, .Convorbiri pedagogice". 
Nr. 11—12 E Hodoş, ,Cântece Bănăţene", 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand. 

* 

Bibliografii : a apărut şi se află de vân
zare Ia administraţia „Tribunei Poporului" 
s i la autor „Vteritul" de Petru Vancu înve
ţător în Măderat p. u. Paticota, cu preţul 
60 cr. O carte foarte instructivă pentru eco
nomii ce c:e ocupă cu vieritul, pe care o 
rocomandârn cu plăcere. 

* i 
! 

„Aeh- şi docummle relativ LA istoria 
Renaştere! iíojiiúniei, publicate de Dimiiric 

A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde : 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III : Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V: Aete şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI : Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1858 

Partea II: Procesele, verbale ale adunărei 
ad-hoc A Munteniei dela 10 Septemvrie până 
a 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană diu 1856—7) 

Volumul VU: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

* 

Bibliografie. Gramatica română pentru 
şcoalele primare, de profesorul loan Petran 
Partea I. Proposiţiunea simplă curată. Car
tea a apărut în editura autorului în Arad. 
Preţul unui exemplar 15 cr. v. ;i. 

— Tocmai acum a apărut , Gramatica lim-
hei eline', după Curtius - Härtel, de Paul 
Bndiu, prof. gimn. Acesta este al doilea op 
din editura fundului „Coresi* din Braşov. 
Manualul acesta de şcoală este aprobat de 
ministerul rog. ung. de culte şi instrucţiune 
publică şi e menit să umplă un gol în lite
ratura noastră didactică. Preţul : 2 fl. 60 cr. 

La administraţiunea „Tribunei Poporului*4. 
se află de vânzare 

următoarele cărţi pentru şcoalele poporale. 
ABC Carte de cetire de Iosif Moldovan, N. Stef etc 20 cr, 
A doua carte de cetire, de mai mulţi prietini, Braşov . . . . 28 
Geografia Patriei de loan Dariu 25 
Istoria bisericească 30 
loan Popescu : Carte de cetire II, prelucrată de Dr. Petru Şpan. 30 
întâia carte de scriere şi cetire pentru înveţamentul limbei ma

ghiare de loan Roman 10 
Gramatica română de loan Petran profesor . . . . . . . . 15 
Micul catechis 15 
Istoria Patriei de loan Dariu 25 
Carte de cetire şi deprindere în limba raaghiarade Wilhelm Groo 24 „ 

precum şi requisite de scris. 
Rugăm deci pe toţi domnii înveţători a ne onora cu comandei« lor pentru am 

acesta scolastic. 
La facerea comandelor, cari se vor efepiui prompt, sunt rugaţi a adaugă şi spi 

sele de porto postai. 
Administraţiimea ,,Tribuua Poporului. 

şi se a Hă (le vênzare la administr. „Tribuna Poporului". W 

Lupta pentru drept 
de Dr. Rudolf Ilicriiig traducere de Teodor V. Paeiiţiaii ^ 

cu preţul de 1 11. exemplarul plus porto postai. 

Administraţia 

,TBIBUNA POPORULUI" 

Valahii dela 1 Octomvrie 18ÍÍ8. MERSUL TRENURILOR Valabil dela 1 Octomvrie 1898. 
Arad —Ciaba - Oradea-mare. 

DIM. a. m. SEARA 
Arad, ploaeií 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 5.25 11.39 9.53 
Curtiel 5.39 11.52 10.07 
Lökösháza 5.56 12.08 10.25 
Chitlghaz 6.13 12.81 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.57 11.24 
Ciaba, ploaoă 7.— 2.33 4.50 dim. 
Giula 7,27 3.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Salonte-maro 8.23 4.10 6.47 
Cofa 8.42 4.34 7.18 
Leş 9.04 5.— 7,51 
Oradea-mare, sos. 9.32 5.30 8.31 

Oradea-niare— -Ciaba—Arad. 
a. m. d. m. seara 

Oradoa-maro pleacă 10.20 4.25 7.30 
Leş 10'48 4.56 8.06 
Cela 10.48 5.12 8.29 
Nagy-8zalonta 11.03 5.37 9.08 
Sarkad 11.26 6.09 9.51 
Giula 11.67 6.34 10.21 
Ciaba, eoseşte 12.21 6.56 10.50 
Ciaba, pieaca 2.23 7.09 4.32 dim. 
C»itlghaz 2.54 7.47 5.03 
Lokösháza 3.12 8.13 5.21 
Curtlci 3.28 8.36 5.38 
Sofronya 3.40 8.51 5.50 
Arad, soseşte 3.55 d. m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
DIM. A. m. SEARA 

Arad pleacă 6.20 11.56 5.— 
AradHl-nou 6.31 12.07 5.21 
Nómetságh 6.49 12 25 5.47 
Vlnga 7.08 12.42 6.14 
Oroifalva 7.20 12.54 8.34 
Mercifalvn 7.31 1.05 8.Г.2 
St.-AiKtîol 7.43 1.17 7.12 
Timişoara г.ояосіе 8.01 1.35 7.39 

Timişoara—Arad. 
DM. d. a. seara 

Timişoara, pleacă 8.25 2 . - 9.10 
St-Andrei 8.51 2,19 9.29 
Mardfaiva 9.09 2.33 9.48 
Otoifslva 9.24 2.44 9.54 
VUiga 9.47 3.01 10.11 
Németeigh 10.05 8.16 10.26 
Arsdnl-iio« 10.80 3.34 10.45 
Arad, soseşte 10.43 8.44 10.55 

Arad —Soghedin 
dim. a. m. d. a. 

Arad, pieaca 6.23 8.55 4.16 
Pecica 6.C3 9.30 5.06 
Bătanla 6.27 9.БЗ 5.45 
Mezőhegyes 7.09 10 32 6.50 
Csanád-Palota 7.28 10,51 7.13 
Nädlao 7.43 11.0 -> 7.82 
Cianadul ung. 7.55 11,17 7.47 
Apátfalva 8.03 11.25 7.58 
Makó 8.19 11-47 8.40 
Soghedin soseşte 9,27 12.51 10,01 sî.ra 

Seghedin—Arad 
d. a. seara dim. 

Soghodln, ploacii 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.30 8.24 5,— 
Apátfalva 3.47 8.53 5.24 
Cianadul-ung. 3.55 9.02 6.33 
Nädlac 4.09 9.29 6.50 
Csanád-Palota 4.24 9.51 6.09 
Mezőhegyes 5.10 10,16 7 . -
Batania 5.39 7.38 
Pocica 6.01 8-08 
Arad, soseşte. 6.39 8.51 

Arad— l i rad. 
dim. d. П. dim. 

Arad plosca 6.25 5.1 0 12 OG 
ötvenes 6.44 5.28 12.27 
Ztmánd-Ujfah! 6.5! 5.34 12.35 
üj-Szt-Anna 7.15 5.56 1.— 
Chireehln 7.23 6.04 l."rt 
ŞMa (Világos) 7.39 6.20 1.26 
Мизоа Míidorat 7.47 6.28 1.33 
Pancotß 7.55 6.36 1.48 
Soleus 8.('2 6.43 1.55 
Tornova-Choríu 8.16 6.57 2.11 
Moeiea (Apatelek) 8.29 7.10 2.24 
Boros-íneu 8.47 7.20 2.36 
Tamand 9.02 2.54 
Boosig-Bel 9.10 3,03 
Eopsig 9.21 3.15 
Conieşti-Borza 9.29 3.23 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.43 3.46 
Coeiuba-Cäcäröa 9.59 4.06 
Almaş-Cil 10.10 4.19 
Bonţeşti 10.20 4.30 
Gurahonţ-iosuşol 10.35 4.63 
Gura-văi 10.46 5.08 
Aciuţa 10.53 5.20 
Talaciu 11.03 5.35 
Haini agiu-Cluelu 11.13 5.6 
üálmaglu 11.49 6.23 
Baia-de-Criş 12.09 7.20 
Br*d soseşte 12.24 7.88 

Brad -Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă — 1.02 3.88 
Ваів-da-Cris — 1.17 4.02 
Hâiraagiu — 1.55 4.69 
Haînmgiu-Oiwiiu — 2.10 6.25 
Talaciu — 2.18 6.38 
Aciuţa — 2.29 5.58 
Gura-val — 2.34 6.05 
Gnrahonţ-Iosăşol — 2.52 6.36 
Bonţeşti — 2.58 6.43 
Almaş-Cil — 3.09 6.55 
Coeínba-Caoaröu — 3.19 7.07 
Bijroş-Şeboş-Butorii 4.57 3.87 7.29 
Cornoşti-Borsiu 5.07 3.47 7.42 
Repsig 5.15 3.55 7.51 
Bocsig-Bol 5.25 4.05 8.03 
Tamand 5. Bl 4.11 8.11 
Boroş-Inou 5.54 4.31 8.39 
Moeros 6.04 4.44 8.50 

1 P op o v i c i-B a r c i a n u Iu Arad. 

Arad Budapesta. 
dim. ACE. d. a. a. m. sara 

Arad, plein ü 8.Î8 4.— 11.20 9.35 
К()!"Л'іі\» - - —.— 11.39 9.53 
! ;,:íL". 8.36 4.40 11.52 10.07 
liökuí. *!•>'•*. . „ . 4,60 12.08 10.25 
Ш*Ы-я* S.Ol 5.04 12.31 10.54 
O aba 9,23 5.26 1.19 11.39 
Sí.olüiii' 11,44 7.32 4.14 2.49 

rfoseşto 1,50 9.40 r, , 7.20 s 6.10 A 

Budapesta—Arad. 
d. m. ace dim. dim. SEARA 

, ploacii 1.55 е.4б 8.10 10.--, ploacii 
8.56 8.63 11.07 1.30 

V.\FCUR, 5.54 10.49 2.23 4.32 
6,32 07 2.54 6.03 
_ 31 19 3.12 5.21 

i. ' il ;* ii f .. 6.35 11.30 3.28 5.33 
.4)5.-.. i — 11.39 3.40 5.50 
ár*d, 0.с2 l l .öl я. 3.55 d.a. 6.05 d. 

Лгші—Teiuş . 
d. A. d. a. d. m. dim. 

Avi?, i, 2,04 G.40 Í2.11 1.30 6.85 
Й К і ••>'•! 2,. 8 7,16 — 4.42 6.40 
Gyoroïr 2,4 S 7,52 — 6.03 7.06 Gyoroïr 

;:,04 8.U — 5.14 7.16 
bi»dna-i "І\> :i.2C> 8,30 12.50 5.35 7.?4 
•í'uaop ::.5s — 5.57 7.55 
Bisi шѵ< U 4.16 — — 6.18 8.11 

4,46 — 6.39 8.33 
Soïiott.ï") 5,14 1.46 0.58 8.51 
Каш — — 2.05 7.27 9.19 

— _ — 7.68 9.43 
_ 2.28 8.08 9.59 

_ . . 8.26 10.17 
Deva 2.54 8.52 10.42 
Símoria (. 'івЫ) . . . 3.13 9.24 11.11 
Orăşttv 

'івЫ) 
3.32 9.52 11.35 

Sfboî — — 10.16 11.5,; 
Ѵ'і_:.-«ш — 4.16 10.40 12.21 
kibn-ï :/h~ — 4.26 11.01 12.c9 
j>>aş, 

T e i u ş - -
dim 

Vr«>h 
A. m. 

11.80 

dini. 

1-05 

d. a. 
7<і.\%ц, FI- Ѵ:Л 8.1 1 _ . 8.3.3 2,— 

h 47 -U7 2.83 
Vii.'ul-í'ív 9-03 5t.*;'.i 4.34 Vi. 53 

9 27 11 .67 4.56 3.13 
э!бі 12.12 6.19 3.33 

f"ß»«d% 10 35 1 — 6.05 4.12 
1-.I-62 1.І2 6.29 4.27 

— 6.43 4.49 
Uîa 1.39 7.06 5.18 

7.16 5.23 
г%Е-. 2.05 7.41 5.50 
Stbusíiv. 2.31 8.15 6.25 
'.''ft.Viíí-ií'í . . . . 8.32 6.41 

— 8.57 7.05 
Ce lop _. „ . 9.15 7.22 
ßiiiiua-Lipov» 1.01 0.2 I 9.45 7.54 
!'•.,:•!.• 1.22 . . . . 10.— 8.10 
Gj on'g 
Gii.govül 

I .42 10.34 8.22 Gj on'g 
Gii.govül 2. 19 10.58 8.43 
\i •• •>.-( '.:.ьб 4.06 30.05 8.55 s. 

DIM. D. A. ILIM. 
Tórnova-Choriu 6.10 4.56 9.04 
Seleuş 6.29 5 09 9.19 
Páneota 6.37 5.18 9.27 
Musca-M äil erat 6.44 5.25 9.34 
Siria 6 °̂ 5.33 ;t 41 
Chireehiu 7.06 5.47 9>,8 
Uj-Szt-Аппи 7.І8 5.5g 10.10 
Ziuiánd-UjfaJu 7.38 fi.19 10.32 
ötvenes 7.44 6.25 10.Й» 
Arad, sosoşto 8.03 6.44 11 . -

St.-Aua, pleacă 
Şlmand 
Chlslnea-íírdeij 
Socotlor 
Şiclau 
Otlaca 
Elek 
Chííighaz, 

.St.-Ana —Chitighaz. 
dim. 
8,15 
8,47 
9,30 
9,47 

10.02 
10.16 
10,36 
10,51 

Chitigh.'i-i, ploaca 
Elek 
Otlaca 
Şlcl&u 
Sooodor 
Chísinou-Kiileij 
Şiraand 
St.-Anna, soseşte 

loseste 
Chitighaz 

dim. 

SEARA 
6,30 
7,02 
7,43 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 

9 -

•-St.-Ana. 
d. m. 

5,3 3,30 
5,27 3.31 
5,37 3,44 
5.47 3.58 
5,58 4,14 
6,20 4,41 
6,42 5,12 
7 ;05 6,42 

lioro^-Sobos -Мопеннн 

Boroşsoboş-Butiuii, рІ(м 
Selftgonl-I'rilîoşti 
Bullául 
Dezna 
Ravns 
Moneasa 
Bálle Moaoasa 
Monyháza, soseato 

Monnaya 

D. . A. 
t 3,66 

4.10 
4.28 
4.45 
5 00 
6,10 
5,20 
5,24 

iloroş-Şebeş. 

DINI 
9.4-4 

10.03 
10.21 
10.3K 
10.5,4 
11.0 î 
11-13 
11.17 

Tipografla „Tribuna Poporului - A u r e l 

dim d. a 
Monyhiiza, pleu. a 6.00 1.5!t 
Bàile-Monoas» 6.04 2.67 
Мопоаза «.11 2.11 
Râvna 6.21 2.24 
Donna 6.37 2.40 
Bohani 6-49 І.62 
Selaguni-Präzosti 7-07 3.10 
Boîoş-Şcboş-Butmii 7.22 3.26 

Boroş-ltuMi —Cermeiu. 
d. m. SENRA 

Boroş-Inou 8.50 7 3 
Cormoiii 9.40 

Согшоіп Ноічж-Іпеи. 
dim. II, -Ц,. 

Cormoiu 4.50 3.50 
Boroş-Inoii 5,40 4.30 


